ТЕХНОЛОГИЯ (технический труд).
Образовательная область «Технология» призвана  обеспечить передачу общей и технологической культуры подготовку молодежи к самостоятельной жизни, трудовой деятельности в современном обществе. При этом следует учитывать и национально - региональные особенности.

Включение национально — регионального компонента в образование по трудовому обучению призвано обогатить образовательный процесс ценностями адыгской художественной культуры.

В Базисном учебном плане образовательных учреждений Республики Адыгея, реализующих программы общего образования, выделяются 10-15% на национально — региональный компонент от общего количества часов по предмету «Технология», т.е: в 5-8 классах 2ч. в неделю (68 ч.) - 7 - 10 часов.

Изучение национально - регионального компонента по технологии  направлено на достижение следующих целей:

1. Приобщение детей к богатейшему миру национальной среды.

2. Воспитание эстетического вкуса через культуру своего народа,
межнациональной культуры, чувства патриотизма.

3. Формирование у детей культуры межнационального общения через
осязание уникальности национальных ценностей, определение места нации в
мировом сообществе.

4. Овладение первичными навыками пользования ручными
инструментами, применяемыми при работе с различными художественными
материалами.

Изучение технологии художественной обработки материалов в рамках регио​нального компонента направлено на реализацию следующих целей:
· освоение навыков и приемов традиционной художественной обработки ма​териалов различного вида;
· овладение спецификой художественной системы народного искусства в про​цессе изучения декоративно-прикладного творчества;
· развитие художественно-творческих способностей учащихся;
· воспитание творческой личности, духовно связанной с культурой и приро​дой родного края;
· приобретение опыта применения знаний, умений и приемов художественной обработки материала в самостоятельной практической деятельности, адаптации к ры​ночной экономике.
Теоретические аспекты использования национально-регионального компонента на уроках технологии.
Большое внимание уделяется в современном образовательном процессе использованию национально-регионального компонента. Неисчерпаемые возможности для его применения на уроках технологии.

Знание истории родного края, национальной культуры своего народа делает человека духовно богатым, ответственным за настоящее и будущее своего народа, формирует целостное восприятие народного творчества, способствует воспитанию уважения к обычаям других народов.

Смысл уроков по технологии с использованием регионального компонента - в ознакомлении школьников с традициями народного творчества малой Родины, в развитии эстетических чувств детей, в развитии эмоциональной, нравственно-волевой сфер личности ребенка.
Искусство родного края - тот дом, из которого ребенок отправляется по дорогам мирового искусства, поэтому творчество родного края должно быть им остро прочувствовано. Не понимая родное искусство, человек не способен чувствовать культуру другого народа, понимать психологию человека другой национальности. Это очень важно, ведь мы все живем в большой многонациональной стране, традиции и обычаи которой должны быть близки, любимы каждому гражданину.

Обязательный минимум содержания программ по технологии.

Базовыми в содержании для направления «Технология. Технический труд» яв​ляется «Художественная резьба по дереву» и «Плетение из бересты»;
Художественная резьба по дереву

Народная культура Адыгеи, ее связь с ремеслами (промыслами). Твор​чество резчиков по дереву родного края. Местный художественный промысел резьбы по дереву. Текстура древесины. Выбор инструмента для геометрической резьбы. Приемы геометрической резьбы. Приемы резьбы параллельных линий, поперек воло​кон. Приемы резьбы элементов. Понятие о композиции. Разметка элементов. Фикса​ция глубины подрезки. Организация рабочего места при резьбе по дереву.
Требования к уровню подготовки выпускников

В результате изучения раздела «Художественная резьба по дереву» ученик должен знать/понимать:
-
основы художественной резьбы по дереву ; элементы художественной геометрической резьбы; характерные особенности местной художествен​ной резьбы по дереву, профессию резчика по дереву, полный процесс изготовления разных художественных изделий, правила безопасности по художественной резьбе по дереву;
уметь:
-
организовать рабочее место для резьбы по дереву, владеть инструментом для резьбы по дереву, владеть техническими приемами геометрической резьбы по дереву в традициях местного художественного промысла, выполнять заточку инструмента, соблюдать стадии художественной геометрической резьбы по дереву;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельно​сти и повседневной жизни для изготовления различных изделий из дерева.

Методические рекомендации  использования национально-регионального компонента на уроках технологии

Во многих регионах России состав учащихся в школах традиционно многонационален. В связи с этим немаловажным в организации учебно-воспитательного процесса становится понятие этнической толерантности. В него входит уважение к ценностям и культурным особенностям других этнических групп, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности.

Планируя свои уроки, учитель должен ставить задачу – расширять и углублять знания и представления учеников не только о русской, но  и татарской, и о других национальных  культурах, быте и традициях народов, живущих в данном регионе.

При изучении декоративно-прикладного искусства необходимо знакомить с историей развития ремёсел, историческими корнями, традиционными ремёслами. Полезна демонстрация изделий, выполненных с учетом национального компонента. Надо учить различать символику в орнаменте, характерные черты орнаментов, цветовые сочетания. Местные мастера татарского народа в своих работах часто используют растительные мотивы – тюльпан, колокольчик, гвоздику, астру.  В качестве фона – красный, синий, зелёный, жёлтый, фиолетовый и черный цвета. При этом благодаря продуманному подбору цветовых сочетаний не создаётся впечатления излишней пестроты.

При художественной обработке  материалов  уделять внимание самостоятельному составлению узоров из декоративных элементов, умению подбирать цветовое сочетание, учитывая национальные особенности местных жителей.

При выполнении индивидуальных заданий, в том числе творческих проектов, учащимся предоставляется свободный выбор объектов труда.
Изобразительное искусство

Изучение декоративно-прикладного, изобразительного искусства Адыгеи и сопредельных территорий на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей:

1) приобщение учащихся к богатому наследию традиционного декоративно-прикладного искусства (ДПИ) адыгов, художественным ценностям современного прикладного искусства Адыгеи и Кубани, черкесских народов северокавказских республик и воспитание на этой основе духовно богатой и эстетически развитой личности,

2) развитие художественного восприятия, чувства прекрасного в процессе общения с произведениями народного прикладного и профессионального искусства Адыгеи, Кубани, республик Северного Кавказа (Карачаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Дагестана и других),

3) воспитание эмоционально-ценностного отношения к изобразительному искусству народов Адыгеи, Кубани, северокавказских республик, устойчивой мотивации, потребности к общению с художественными произведениями родного края на выставках и в региональных (местных) музеях,

4) овладение образным языком изобразительных искусств региона на основе опыта художественно-творческой деятельности в различных видах искусства,

5) приобретение компетентности зрителя и юного художника, предполагающей художественно-эстетическое восприятие произведений регионального изобразительного и декоративно-прикладного искусства, а также овладение навыками оформления декоративных изображений в стиле орнаментальной культуры народов Адыгеи и сопредельных территорий; овладение умениями самостоятельного анализа произведений народного и профессионального искусства на основе акмеологических критериев в художественно-творческой деятельности; обладание начальным художественным кругозором, искусствоведческими знаниями по теории и истории искусства Адыгеи, Кубани и отдельных северокавказских республик.

Реализация указанных целей достигается в результате освоения следующего содержания образования.

Обязательный минимум содержания основных образовательных программ

Основы эстетического восприятия и изобразительной культуры.

Народное художественное творчество.

Древние корни народного художественного творчества адыгов, специфика образно-символического языка в произведениях декоративно-прикладного искусства адыгов и других народов республик Северного Кавказа.

Декоративно-прикладное искусство Адыгеи и Кубани в художественных памятниках курганной культуры. Майкопский, Уляпский, Курджипский, Белореченский курганы как хранители произведений прикладного искусства древней меотской и скифской культуры (фигурки золотых бычков, серебряный ритон с протомой Пегаса и изображением борьбы богов и гигантов, навершие в виде золотой протомы оленя с серебряными рогами и др.)

Проявление единого национального стиля в народном прикладном искусстве адыгов как целостной системы этнохудожественной культуры. Проблемы традиции и инновации в художественной культуре адыгов и других народов северокавказского региона. Традиционные художественные ремесла адыгов: золотое шитье, плетение циновки, басонных изделий, художественная обработка дерева, металла, кожи, керамика, ювелирное искусство.

Орнамент как основа декора бытовых предметов и оружия народов Северного Кавказа. Структурно-содержательное, стилевое и художественное единство адыгского народного орнамента как исторического источника, имеющего ярко выраженный национальный характер. Типовая классификация и семантика адыгского народного орнамента. Гармоническая взаимосвязь между узорами и фоном украшаемого предмета.

Культурно-историческое единство северокавказского региона, обусловленное чертами трудовой деятельности, религиозно-бытовой жизни, окружающей природы, как основа в формировании общекавказского типа и стиля одежды. Способы узорного украшения национального праздничного костюма и оружия народов Северного Кавказа. Искусство орнаментации и колористики в праздничном народном костюме адыгов и других народов северокавказских республик.

Различение национальных художественно-стилевых особенностей адыгского народного орнамента и орнаментов других народов республик Северного Кавказа. Народный орнамент Дагестана. Основные разновидности кубачинского народного узора: "лумла-накьиш", "тутта-накьиш", "мархарай", "миндурма". Искусство изготовления чеканных изделий Гоцатля, ювелирных украшений и холодного оружия Кубачи, серебряной насечки и инкрустации Унцукуля. Искусство орнаментации дагестанских ковров. Балхарская керамика с тонкой графической росписью.

Художественное ремесло казачьей ковани Адыгеи и Кубани. Искусство орнаментации ажурных решеток оград, ворот, окон, козырьков крылечек, лестничных ограждений.

Типичный орнамент на основе характерного сочетания тонкой линии, выложенной галуном или шнуром, с крупными пятнами (круги, ромбы, треугольники, трилистники, роговидные завитки и др.) в целостно завершенной композиции.

Шитье золотом - наиболее высокоразвитый традиционный вид народного ремесла Карачаево-Черкесии. Карачаевцы - мастера узорных войлоков и резьбы по дереву, черкесы - мастера узорных циновок и ювелирного искусства.

Основные виды художественного ремесла Кабардино-Балкарии: крупные циновки (арджаны) и резьба по дереву кабардинцев; войлочные ковры балкарцев с узорами из рогообразных фигур разного цвета; современная керамика и орнаментация фабричных ковров.

Главные и наиболее древние виды народного прикладного искусства осетин - золотое шитье, богато орнаментированное оружие и резьба по дереву. Основа декора золотошвейных изделий - развитые растительные узоры. Элементы узорных украшений из дерева - древние солярные знаки (розетки, звезды, круги со спиралевидными лучами) и зооморфные мотивы (головы или рога барана, козла, оленя). Мемориальная и надгробная скульптурография.

Характерный орнамент традиционного ковроделия и золотого шитья - мотив оленьих рогов, узорчатые круги, символические изображения солнца, звезд, полумесяца, мотивы растительного мира.

Возрождение и развитие традиций прикладного искусства в творчестве мастеров Адыгеи: З. Гучев (узорное плетение циновки), Ася Еутых (первая женщина-ювелир в истории прикладного искусства республики), Р. Хуажев (деревообработка), Ю. Сташ (национальный костюм, золотое шитье, аппликация); Кабардино-Балкария: Малина Кушхова (первая женщина-ювелир в истории кабардинского прикладного искусства), Х. Кумыкова (узорное плетение арджанов), Г-А.Ю. Юзбашев (чеканка); Краснодарский край: В.И. Сиверинов (гончарное ремесло), В. Жук (плетение из лозы), О. Карпенко (керамика); Северная Осетия: Д. Цораев (резьба по дереву), А. Икаев (чеканка).

Опыт художественно-творческой деятельности.

Использование языка народного и профессионального декоративно-прикладного искусства Адыгеи, Кубани, республик Северного Кавказа в собственной художественно-творческой деятельности. Проектирование макета художественного оформления товарной упаковки, обложки книги, агитационного плаката, театральной афиши на основе применения элементов и мотивов орнаментального искусства адыгов и других народов Северо-Кавказского региона.

Декоративное оформление эскизов почетной грамоты, диплома с применением в композиции геральдических символов Адыгеи и Кубани.

Эскизное, полихромное изображение национального праздничного костюма в технике бумажной пластики.

Использование разнообразных художественных материалов (краски, пластилин, цветная бумага, самоклеющаяся пленка, ткань, пластик) и изобразительно-пластических техник (аппликация, трафарет, коллаж, рельеф) в декоративных, живописных и графических композициях, отображающих типичные особенности культуры и искусства родного края, своей малой родины.

Иллюстрирование адыгского эпоса "Нарты" и произведений фольклора народов Адыгеи и сопредельных территорий.

Создание художественно-декоративных проектов, объединенных единой стилистикой народных традиций какого-либо вида прикладного искусства (эскизы войлочных ковриков по мотивам адыгской орнаментики, эскиз оформления ажурной ограды и ворот в стиле орнаментации казачьей ковани).

Самоопределение в художественном творчестве и реализация совместных творческих идей: оформление школы или класса к празднику, карнавальных костюмов, выставки творческих работ на основе использования богатых традиций декоративно-орнаментального народного искусства Адыгеи и Кубани.

Требования к уровню подготовки выпускников

В результате изучения декоративно-прикладного и изобразительного искусства Адыгеи и сопредельных территорий учащиеся должны:

1) знать/понимать:

а) основные виды и художественно-типологические особенности адыгского народного орнамента, разнообразные стили орнаментальной культуры народов сопредельных территорий (Кубани, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Дагестана,

б) традиционные и современные виды художественных ремесел адыгов, народов Адыгеи, Кубани и отдельных республик Северного Кавказа,

в) известных художников Адыгеи, Кубани, республик Северного Кавказа и их основные произведения,

г) региональные художественные музеи Адыгеи, Кубани и отдельных республик Северного Кавказа,

д) значение регионального прикладного и изобразительного искусства в развитии художественной культуры родного края;

2) уметь:

а) применять художественно-выразительные средства регионального декоративного искусства в различных оформительских работах, дизайнерских проектах, гармонично сочетать мотивы орнамента народов Кавказа с формой украшаемого предмета,

б) анализировать содержание и образный язык произведений регионального изобразительного искусства (живописи, графики, скульптуры) в аспекте акмеологических критериев художественно-творческой деятельности,

в) ориентироваться в особенностях художественной манеры отдельных мастеров изобразительного искусства Адыгеи и сопредельных территорий, узнавать по индивидуальному почерку произведения художников своего региона на выставках и по репродукциям;

3) использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

а) полноценного художественного восприятия и эстетической оценки произведений изобразительного и прикладного искусства художников Адыгеи, Кубани и республик Северо-Кавказского региона,

б) самостоятельной индивидуальной и коллективной творческой деятельности в оформительских, декоративных и художественно-конструктивных работах в стиле традиций регионального искусства (оформлении плаката, афиши, диплома, художественном проектировании костюма, интерьера, упаковки).


Реализация этих целей возможна в результате освоения следующего содержания образования.
 Образовательный минимум содержания национально-регионального компонента по технологии.
Модуль «Работа с картоном и бумагой» Адыгейский национальный орнамент, аппликация. Изготовление кармана. Мой город. Любимый уголок в городе. Аппликация по мотивам сказок. Нартский эпос.
Природа родного края. Охрана природы, Красная книга. Первоцветы. Модуль «Конструирование».
Предметы быта. Столик «анэ». 
Оригами. Животные Северо-Кавказского региона. Бык. Зубр. Транспорт родного города: вчера, сегодня, завтра.
 Модуль «Работа с бросовым материалом»
Работа с пластиковыми бутылками. Изготовление кукол в национальных костюмах.
Работа с сухоцветом. Работа с семенами растений. Изготовление панно «Родная Адыгея».
 Модуль «Работа с тканью»
Изготовление прихватки, украшенной национальными орнаментом. Игольница. Аппликация из ткани. Вышивка салфетки с растительным орнаментом.
 Модуль «Работа с пластичным материалом» Работа с глиной. Работа с пластиком. Стилизация в лепке. Процесс труда. Профессии моей семьи.
Требования к уровню подготовки оканчивающих начальную школу В результате изучения предмета ученик должен: /. Узнать/уметь:
а) наличие национальных особенностей у всех народов;
б) осознавать уникальность национальных ценностей;
в) выделять особенности национального орнамента.
2. Уметь:
а) выполнять требуемые технологические операции;
б) анализировать свою работу;
в) рационально организовать свое рабочее место, соблюдать правила
охраны труда;
г) изготавливать простые изделия ручным способом.

РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНО – РЕГИОНАЛЬНОГО КОМПОНЕНТА НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГИИ.
Восстановить историческую память народа, знать и понимать культуру своей Родины – вот такая задача поставлена перед современной системой образования. Ведь «чувства собственного достоинства нет без национальной гордости, а национальной гордости нет без национальной памяти».
Осуществляя задачу внедрения национально - регионального компонента в образовательный процесс предмета  технология проводятся занятия по декоративно- прикладному искусству где учащиеся изучают теоретические вопросы с последующим формированием практических навыков и умений. Народное декоративно - прикладное искусство открывает большие возможности для вовлечения учащихся в традиционные виды художественного труда. В центре внимания находятся задачи сохранения народного художественного наследия, его изучения, освоения и использования в сегодняшней жизни.
Национально-региональный компонент на уроках технологии применяется при изучении раздела «Декоративно-прикладное творчество». Учащиеся получают основные теоретические сведения. Знакомятся с традиционными видами декоративно-прикладного творчества и народных промыслов, ремесел  русского и адыгейского народа, ролью декоративно-прикладного творчества в создании объектов рукотворного мира. Основной принцип художественно-прикладного конструирования: единство функционального назначения и формы изделия. Получают сведения об эстетических  и эргономических требованиях к изделию, об учете технологии изготовления изделия  и свойствах материала, основных средствах художественной выразительности, видах поделочных материалов и их свойствах. Узнают  о видах и правилах построения орнаментов, различных композиций.

Вариантами объектов труда могут быть предметы хозяйственно-бытового назначения, игрушки, кухонные принадлежности, предметы интерьера и детали мебели, украшения.

Через технологию изготовления учащиеся получают знания о национально-региональных особенностях. Разрабатывают эскизы изделий и их декоративное оформление, выбирают материал с учётом декоративных и технологических свойств, эксплуатационных качеств. Определяют последовательности изготовления деталей и сборки изделия.

При прохождении  раздела «Ремонтно-отделочные работы в доме» учащимся даются основные теоретические сведения о видах ремонтно-отделочных работ, в том числе, о местных оформлениях жилых помещений. Знакомятся  с профессиями, связанными  с выполнением ремонтно-отделочных и строительных  работ.

Хозяйственно-художественные работы по дереву присущи практически всем народам. С давних времен из дерева создавали вещи бытового, утилитарного назначения, покрывая их расписными и резными узорами. Но главное, из дерева строили нарядные и удобные жилища, религиозные ансамбли, оборонные сооружения. Некоторые из них можно отнести к шедеврам деревянного зодчества.

В школьных мастерских можно заниматься макетированием – создавать макеты деревянных строений  своего региона. Было время, когда практически вся городская и сельская архитектура земли русской была деревянной. Причина в том, что Древняя Русь – земля, почти полностью покрытая лесами. Избы и  мельницы, мосты, часовни, амбары, сторожевые башни, культовые ансамбли и сооружения, могучие крепости – всё это было срублено из одного материала – дерева. При этом пользовались очень немногими инструментами: топором и долотом, перовым сверлом, скобелем и отвесом. На занятиях  дети изучают историю страны и родного края, узнают и научатся применять на практике секреты плотницкого и столярного мастерства.

Без красивой и удобной деревянной посуды и других предметов быта невозможно представить себе внутренность жилища. И многое из этих изделий несло на себе украшение в виде резных орнаментов: стулья, скамьи с резной спинкой и т.д. Прялки, шкатулки, ложки и т.д., где применялись контурная, геометрическая, заоваленная и рельефная резьба.

При изучении  раздела «Технология создания изделий из металла», можно познакомить учащихся с древними традициями. Здесь наиболее важной отраслью  была металлургия и железообработка. Кузнецы изготавливали орудия труда – топоры, косы, лемеха плугов и бытовые предметы – ножи, иглы, замки, ключи и др.

Современный  этап развития  декоративного искусства связан с взаимодействием  профессионального народного творчества, которое продолжает существовать в виде  отдельных домашних  ремесел для создания необходимых  в сельском быту изделий: плетеной из лозы мебели,  оград, ворот.
На уроках технологии при изучении разделов « Обработка древесины» и «Обработка металла» может использоваться национальный компонент .
Рассмотрим некоторые  объекты труда.

5 класс.

- Простая динамическая игрушка с использованием фанеры. Например, герои адыгского эпоса "Нарты"  .

- Разделочная доска с декорировкой выемчатой резьбой по крашеной  древесине.

- Открытка, картинка с использованием рельефной металлопластики.

- Игрушка из жести (подсвечник).

- Декоративное панно с использованием проволоки.

6 класс.

- Простая точеная игрушка из одного куска древесины.
- Солонка, оформленная орнаментом.

- Выжигание орнамента  на подносе.

- Блюдце, декорированное чеканкой.

7 класс.

- Ложка или ковш, декорированные резьбой.

- Столик «анэ».

- Рамка для фотографии или небольшой картины.

- Брелок для ключей, браслет, оформленные гравировкой.

8 класс.

- Доска для отрывного календаря или вешалки для ключей с использованием техники рельефной резьбы.

- Малая резная мебель( рама для зеркала, полочка, корпус для настенных часов).

Таблица 1

	
	Виды труда

раздела
	Количество часов по классам



	
	
	5
	6
	7
	8
	11

	
	Декоративно-прикладное творчество
	
	
	
	
	

	
	Обработка древесины
	
	
	
	
	

	
	Обработка металла
	
	
	
	
	

	
	Основы художественной обработки различных материалов
	
	
	
	
	

	
	Плетение
	
	
	
	
	

	
	Резьба по дереву
	
	
	
	
	

	
	Техническое моделирование
	
	
	
	
	

	
	Ремонтно-отделочные работы в доме
	
	
	
	
	

	
	Технология создания изделий из металла
	
	
	
	
	


