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Матушка-Земля сильно замёрзла от долгих зимних холодов. «Когда же придёт Весна? Когда меня согреют весенние солнечные лучи?» - думала она, ёжась от стужи. 
-  Конечно, снег согревает меня немного. Но стоит  холодным ветрам задуть, как  я опять костенею. И деревья не шумят листовой. И птичьих голосов не слышно. Разве это жизнь?»

И задумала Земля послать на разведку маленький цветок – подснежник.

Под снежной периной хранила она его корни, лелеяла его, пела ему колыбельные песни.
- Выйди на белый свет! Проверь, скоро  ли  Весна?

- А как же я пробьюсь через  корку снега? -  спросил Подснежник.

- У растений большая тайная сила. – ответила Земля. – Ведь иногда трава прорастает даже сквозь асфальт! И ты пробьёшься, я уверена! Надо только найти проталину – то место, где солнышко растопило снег.

-  Я готов! Мне очень хочется стать разведчиком.

 - Не скрою, это опасно. Зима может погубить тебя. Но если ты выстоишь, то значит, скоро Зиме на покой уходить. И вслед за тобой на всех проталинах появятся   другие цветы и  зелёная трава, а там и деревья распустят листочки. Прилетят птицы, наполнят весёлым гомоном лес. Как весело тогда будет  мне!


Подснежник  осторожно приподнял над землёй свою нежную головку, огляделся: вокруг проталины лежал снег, пузырчатый, ноздреватый. Из-под снега пахло прелой листвой.  Было холодно, он весь дрожал, но сверху его согревали лучи  яркого  солнышка.  Цветок осмелел, поднялся ещё выше. Увидел, что почки на деревьях чуть набухли. А над дальней опушкой вились чёрные крикливые  птицы.

- Матушка-Земля! Наверное, Весна скоро придёт!  Солнышко греет меня. Какие-то птицы вьются над деревьями.

- Должно быть, это  грачи вернулись, первые вестники весны. Ну, спасибо тебе за добрые вести, милый Подснежник.  Теперь я вижу, что Весна на пороге! 

