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КЛАССНЫЙ ЧАС В 4-Х КЛАССАХ «МЫ СТРОИМ МОСТ ДРУГ К ДРУГУ» 

Цели: создать условия для формирования уважительных отношений между мальчиками и девочками

Задачи:

· Организовать игру «Серебрины и серебрята»
· На основе игры обсудить отношения между мальчиками и девочками
Форма проведения: игра, обсуждение


Время: 40 минут

СЦЕНАРИЙ КЛАССНОГО ЧАСА

Ход занятия

1. Делим класс на 4 -5 групп (в каждой одинаковое количество мальчиков и девочек) и рассаживаем их вокруг столов.
2. Чтение сказки «Серебрины и серебрята» с последующим ее обсуждением (по вопросам в конце сказочной истории).
СКАЗКА «СЕРЕБРИНЫ И СЕРЕБРЯТА»
В серебристом царстве в серебристом государстве жили-были ма​ленькие принцессы Серебрины и маленькие принцы Серебрята. Мамы принцесс немножко баловали, говорили, что они самые умные, самые красивые. А Серебрят воспитывали строго. Им постоянно повторяли, что девочек обижать нельзя, что нужно их всегда защищать. А маль​чики, мол, должны быть сильными, не имеют, мол, они права прояв​лять свои чувства, даже плакать мальчикам не полагается, немужское, мол, это дело.
Да, видно, перехвалили мамы Серебрин. Возомнили те о себе не весть что. Не стало от них Серебрятам житья. То щиплются, то цара​паются, то пеналом по голове лупят, то обзываются. Выведут Сереб​рят из терпения, и только те вздумают отпор дать, Серебрины визжать начинают:
- Девочек обижать нельзя, девочек надо защищать, девочкам надо уступать.
Да еще к мамам бегут жаловаться, мол, какие Серебрята грубые, какие невоспитанные. И достаются Серебрятам ни за что ни про что несправедливые наказания. Ну не стало маленьким принцам из-за принцесс никакого житья. Сидят они однажды на камушке своем лю​бимом у озера, горькую думу думают. Как же им дальше жить? Вдруг слышат, пищит кто-то жалобно, вроде как помощи просит. Оказалось, что это голубка в колючих кустах запуталась. Помогли ей Серебрята. А голубка-то непростая оказалась. Это, оказывается, была волшебни​ца добрая Голубика. Поблагодарила она Серебрят, расспросила про житье-бытье и подарила на память платочек. А платочек то непростой. Наполовину - белый, наполовину - серебряный. Махнешь белым кон​цом вверх - обратишься в белых голубей, махнешь серебряным кон​цом снова в принцев Серебрят обернешься.
Вот как-то раз, устав от нападок и насмешек Серебрин, махнули белым концом платка Серебрята, превратились в белых голубей и по летели свободными птицами куда глаза глядят, а платочек то забыли с собой прихватить. Подхватил его Черный Ворон и унес в свое воронье царство. Век теперь маленьким принцам голубочками быть.
А между тем надо сказать, что время в серебристом царстве в се​ребристом государстве бежало не по дням, а по часам. Оглянуться не успели, а маленькие принцессы уже невестами стали. Красивые, лад​ные, как на подбор. Замуж пора выдавать, а женихов-то нет. Куда де​лись принцы Серебрята? Может, сгинули вовсе? Никто не знает, ни​кто не ведает. А замуж-то страсть как охота Серебринам. Что же де​лать? Где же суженых то искать?
Отправились они к старой гадалке Варваре про судьбу разузнать. А та им и рассказала, что, мол, из-за вашего характера дурного, приди​рок да издевательств разных обернулись принцы голубочками, чтоб на свободе полетать, не слышать слов ваших грубых и злых, да вот беда приключилась, унес Ворон платочек волшебный в свое царство, и не могут голубочки обратно в принцев обернуться. Так что делать нече​го, хочешь замуж – иди, добывай платочек волшебный. Отправились Серебрины в воронье царство, господину Ворону в услуженье. Три долгих года заставил Ворон Серебрин на себя работать, самую черную работу поручал делать. Да еще условие поставил, чтоб ни одного зло​го, недоброго слова не слышал от Серебрин, а иначе за одно грубое слово обещал на целый год срок службы продлить.
Тяжело пришлось принцессам, уж не раз покаялись они, что Се​ребрят обижали. За время службы у Ворона стали принцессы ласко​вее, нежнее, добрее, терпеливее. Ворон слово свое сдержал, вернул платочек.
Серебрины вернулись домой. Насыпали они на платочек угощенья: зернышек разных, крошечек вкусных. Слетелись на пир голубочки. Как  все склевали, взмахнули серебряным концом платочка волшебного и обернулись снова принцами Серебрятами. Удивились очень переменам, которые с Серебринам и произошли. И хоть раньше думали, что лучше век голубями летать, чем на таких злюках-клюках жениться, изменили своё решение. Скромные да ласковые, добрые да приветливые – кому ж не понравятся? Выбрали себе невест Серебрята. И гуляло свадьбу серебряное государство три дня и три ночи подряд. Стали жить Серебрята с Сребринами дружно и счастливо, и по сей день так живут.
Вопросы для обсуждения
1. Почему Серебрята захотели улететь?
2. Почему Серебрины решили их вернуть?
3 .Какие испытания пришлось выдержать принцессам?
4. Что приобрели они, пройдя испытания?
5. Почему принцы все же женились на принцессах, хотя раньше не хотели этого делать?
6. Чему учит эта сказка?

3. «Постройка моста»


Инструкция: 

Представьте, что вам необходимо построить мост (склеить из бумаги). Для этого у вас есть ножницы, клей, карандаши, линейки. Длина моста ровно 60 см, ширина моста соответствует ровно половине ширине листа А4, при склеивании листы накладываются друг на друга ровно на один сантиметр.

 Главное правило: девочки не имеют права прикасаться к линейкам и клею, а мальчики не могут брать в руки карандаши и ножницы. Время строительства – 10 минут. Правила нарушать нельзя ни при каких обстоятельствах. Ведущий должен внимательно следить за этим. 


По завершении работы обсудить, какие были трудности, как проявили себя 
мальчики и как девочки, можно ли было обойтись без тех или без других.

4. Подведение итогов: ведущий подчеркивает: люди давно поняли, что удобнее всего жить и работать вместе, мужчины и женщины удачно дополняют друг друга. При этом существуют традиционно женские профессии – какие и почему (обсудить), обязанности в семье тоже определенным образом распределены – как и почему (обсудить).
5. Задание – поощрение: в каждой группе разделить шоколадку поровну между мальчиками и девочками.
6. В конце занятия классу вручается грамота «за умение возводить мосты между сильными и смелыми мальчиками и добрыми и нежными девочками».

Необходимые материалы: сказка «Серебрины и серебрята»,  листы формата А4 (20 шт.), клей, ножницы, шоколадки,   (5 шт.), карандаши, линейки

Домашнее задание: Нарисуйте мир, в котором мальчики и девочки живут дружно. Чем они занимаются? Как они общаются?    
Критерии оценки результатов:

· % участия класса на классном часе

· Активность в высказывании мнений в процессе обсуждения

· Выполнение домашнего задания

