1.   Пояснительная записка

 Школьный курс физики — системообразующий для естественно-научных предметов, поскольку физические законы, лежащие в основе мироздания, являются основой содержания курсов химии, биологии, географии и астрономии. Физика вооружает школьников научным методом познания, позволяющим получать объективные знания об окружающем мире. В 7  классе происходит знакомство с физическими явлениями, методом научного познания, формирование основных физических понятий, приобретение умений измерять физические величины, проводить лабораторный эксперимент по заданной схеме.
Цели и задачи:
Цели, на достижение которых направлено изучение физики в школе, определены исходя из целей общего образования, сформулированных в   Федеральном государственном стандарте общего образования и  конкретизированы в основной образовательной программе основного общего образования Школы:

· повышение качества образования в соответствии с требованиями социально-экономического и информационного развития общества и основными направлениями развития образования на современном этапе;
· создание комплекса условий для становления и развития личности выпускника в её индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости в соответствии с требованиями российского общества;
· обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося среднего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

· усвоение учащимися смысла основных понятий и законов физики, взаимосвязи между ними;

· формирование системы научных знаний о природе, ее фундаментальных законах для построения представления о физической картине мира;

· Формирование убежденности в познаваемости окружающего мира и достоверности научных методов его изучения;
· Развитие познавательных интересов и творческих способностей учащихся и приобретение опыта применения научных методов познания, наблюдения физических явлений, проведения опытов, простых экспериментальных исследований, прямых и косвенных измерений с использованием аналоговых и цифровых измерительных приборов; оценка погрешностей любых измерений;
· систематизация знаний о многообразии объектов и явлений природы, о закономерностях процессов и о законах физики для осознания возможности разумного использования достижений науки в дальнейшем развитии цивилизации;

· формирование готовности современного выпускника основной школы к активной учебной деятельности в информационно-образовательной среде общества, использованию методов познания  в практической деятельности, к расширению и углублению физических знаний и выбора физики как профильного предмета для продолжения образования;
· организация экологического мышления и ценностного отношения к природе, осознание необходимости применения достижений физики и технологий для рационального природопользования;
· понимание физических основ и принципов действия (работы) машин и механизмов, средств передвижения и связи, бытовых приборов, промышленных технологических процессов, влияния их на окружающую среду; осознание возможных причин техногенных  и экологических катастроф;
· формирование представлений о нерациональном использовании природных ресурсов и энергии, загрязнении окружающей среды как следствие несовершенства машин и механизмов;

· развитие умения планировать в повседневной жизни свои действия с применением полученных знаний законов с целью сбережения здоровья.
Достижение целей рабочей программы по физике обеспечивается решением следующих  задач:

· обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников;

· организация интеллектуальных и творческих соревнований,   проектной и учебно-исследовательской деятельности;

· сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности;

· формирование позитивной мотивации обучающихся к учебной деятельно​сти;

· обеспечение  условий, учитывающих индивидуально-личностные особенно​сти обучающихся;

· совершенствование  взаимодействия учебных дисциплин на основе интеграции;

· внедрение в учебно-воспитательный процесс современных образовательных технологий, формирующих ключевые компетенции;

· развитие дифференциации обучения;

· знакомство обучающихся с методом научного познания и методами исследования объектов и явлений природы;

· приобретение обучающимися знаний, характеризующих физические явления;

· формирование у обучающихся умений наблюдать природные явления и выполнять опыты, лабораторные работы и экспериментальные исследования с использованием измерительных приборов, широко применяемых в практической жизни;

· овладение обучающимися общенаучными понятиями: природное явление, эмпирически установленный факт, проблема, гипотеза, теоретический вывод, результат экспериментальной проверки;

· понимание обучающимися отличий научных данных от непроверенной информации, ценности науки для удовлетворения бытовых, производственных и культурных потребностей человека.

Данная Рабочая программа составлена  на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования в соответствии с учебным планом МБОУ СОШ №7 2015 – 2016 учебный год. Авторы программы: Е.М. Гутник, А.В. Перышкин.
Состав участников образовательного процесса:

          Программа имеет базовый уровень, рассчитана на учащихся 7 класса общеобразовательной школы.

Описание места учебного предмета в учебном плане:
          Учебный план обучения физике в 7 классе составляет 68 учебных часов из расчета 2 учебных часа в неделю. В соответствии с учебным планом курсу физики предшествует курс «Окружающий мир», включающий некоторые знания из области физики и астрономии. В 5 - 6 классах - преподавание курса «Введение в естественнонаучные предметы. Естествознание», как пропедевтика  курса физики. В свою очередь, содержание курса физики основной школы, являясь базовым звеном в системе непрерывного естественнонаучного образования, служит основой для последующей уровневой и профильной дифференциации.
Нормативные правовые документы, на основании которых разработана рабочая программа:

1. Ст. 28 Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (принят Государственной Думой 21.12.2012 г., одобрен Советом Федерации 26.12.2012 г.);

2. Приказа Министерства образования  Российской Федерации  от 05.03.2004 г. № 1089 «Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» с изменениями и дополнениями от 03.06.2008 г., 31.08.2009 г., 19.10.2009 г., 11.11.2011 г., 24,31.01.2012 г.;

3. Федерального компонента государственного образовательного стандарта по учебному предмету «Физика» (утвержден приказом Министерства образования  Российской Федерации  от 05.03.2004 г. № 1089 «Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» с изменениями и дополнениями от 03.06.2008 г., 31.08.2009 г., 19.10.2009 г., 11.11.2011 г., 24,31.01.2012 г.);

4. Приказа Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» с изменениями от 20.08.2008 г., 30.08.2010 г., 03.06.2011 г., 01.02.2012 г.;

5. Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2012 г. № 1067 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию  на 2014-2015 учебный год»;

6. Постановления Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно- эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» от 29.12.2010 № 189, (зарегистрировано в Минюсте Российской Федерации 03.03.2011 № 19993).
              7.  С рекомендациями  «Примерной программы основного общего образования по физике. 7-9 классы» (В. А. Орлов, О. Ф. Кабардин, В. А. Коровин, А. Ю. Пентин, Н. С. Пурышева, В. Е. Фрадкин, М., «Просвещение», 2013 г.).
Личностные, метапредметные и предметные 
результаты освоения курса физики
          С введением ФГОС акцент переносится с изучения основ наук на обеспечение развития УУД («общеучебных умений») на материале основ наук. Важнейшим компонентом содержания образования, стоящим в одном ряду с систематическими знаниями по предметам, становятся универсальные (метапредметные) умения (и стоящие за ними компетенции).

Поскольку концентрический принцип обучения остается актуальным в основной школе, то развитие личностных и метапредметных результатов идет непрерывно на всем содержательном и деятельностном материале.
Личностными результатами обучения физике в основной школе являются:

· Сформированность познавательных интересов на основе развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся;

· Убежденность в возможности познания природы, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества, уважение к творцам науки и техники, отношение к физике как элементу общечеловеческой культуры;

· Самостоятельность в приобретении новых знаний и практических умений;

· Готовность к выбору жизненного пути в соответствии с собственными интересами и возможностями;

· Мотивация образовательной деятельности школьников на основе личностно ориентированного подхода;

· Формирование ценностных отношений друг к другу, учителю, авторам открытий и изобретений, результатам обучения.

Метапредметными результатами обучения физике в основной школе являются:

· Овладение навыками самостоятельного приобретения новых знаний, организации учебной деятельности, постановки целей, планирования, самоконтроля и оценки результатов своей деятельности, умениями предвидеть возможные результаты своих действий;

· Понимание различий между исходными фактами и гипотезами для их объяснения, теоретическими моделями и реальными объектами, овладение универсальными учебными действиями на примерах гипотез для объяснения известных фактов и экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез, разработки теоретических моделей процессов или явлений;

· Формирование умений воспринимать, перерабатывать и предъявлять информацию в словесной, образной, символической формах, анализировать и перерабатывать полученную информацию в соответствии с поставленными задачами, выделять основное содержание прочитанного текста, находить в нем ответы на поставленные вопросы и излагать его;

· Приобретение опыта самостоятельного поиска, анализа и отбора информации с использованием различных источников и новых информационных технологий для решения познавательных задач;

· Развитие монологической и диалогической речи, умения выражать свои мысли и способности выслушивать собеседника, понимать его точку зрения, признавать право другого человека на иное мнение;

· Освоение приемов действий в нестандартных ситуациях, овладение эвристическими методами решения проблем;

· Формирование умений работать в группе с выполнением различных социальных ролей, представлять и отстаивать свои взгляды и убеждения, вести дискуссию.

Предметные результаты обучения физике в основной школе представлены в разделе «Планируемые результаты изучения курса физики».
Общими предметными результатами изучения курса являются:

· умение пользоваться методами научного исследования явлений природы: проводить наблюдения, планировать и выполнять эксперименты, обрабатывать измерения, представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и формул, обнаруживать зависимости между физическими величинами, объяснять результаты и делать выводы, оценивать границы погрешностей результатов измерений;

· развитие теоретического мышления на основе формирования умений устанавливать факты, различать причины и следствия, использовать физические модели, выдвигать гипотезы, отыскивать и формулировать доказательства выдвинутых гипотез.
2. Содержание программного материала
	№ п/п
	Раздел
	Кол-во часов
	Всего по факту
	Вид занятий

	
	
	
	
	Лабораторные работы
	Контрольные работы

	1.
	Физика и физические методы изучения природы
	4
	4
	1
	-

	2.
	 Первоначальные сведения о строении вещества
	6 
	6 
	1
	-

	3.
	 Взаимодействие тел
	 23
	 23
	5
	2

	4.
	 Давление твёрдых тел, жидкостей и газов
	21 
	21 
	2
	2

	5.
	 Работа и мощность. Энергия
	13
	13 
	2
	1

	6.
	Итоговое повторение 
	1
	1 
	-
	-

	  Итого 
	 68
	68 
	11
	5


I. Введение (4 часа)

Что изучает физика. Некоторые физические термины. Наблюдения и опыты. Физические величины. Измерение физических величин. Точность и погрешность измерений. Физика и техника.

Фронтальная лабораторная работа

1. Определение цены деления измерительного прибора.

II. Первоначальные сведения о строении вещества (6 часов)

Строение вещества. Молекулы. Броуновское движение. Диффузия в газах, жидкостях и твёрдых телах. Взаимное притяжение и отталкивание молекул. Агрегатные состояния вещества. Различие в молекулярном строении твёрдых тел, жидкостей и газов.
Фронтальная лабораторная работа

2. Измерение размеров малых тел.
III. Взаимодействие тел (22 часа)

Механическое движение. Равномерное и неравномерное движение. Скорость. Единицы скорости. Расчёт пути и времени движения. Инерция. Взаимодействие тел. Масса тела. Единицы массы.  Измерение массы тела на весах. Плотность вещества. Расчёт массы и объёма тела по его плотности. Сила. Явление тяготения. Сила тяжести. Сила упругости. Закон Гука. Вес тела. Единицы силы.  Связь между силой тяжести и массой тела. Физическая характеристика планет. Динамометр. Сложение сил, направленных  по одной прямой. Равнодействующая сил. Сила трения. Трение покоя. Трение в природе и технике.
Фронтальные лабораторные работы.

3. Измерение массы тела на рычажных весах. 

4. Измерение объёма тела.

5. Определение плотности твёрдого тела.

6. Градуирование пружины и измерение сил динамометром.
7.  Выяснение зависимости силы трения скольжения от площади соприкосновения тел и их прижимающей силы.
IV. Давление твёрдых тел, жидкостей и газов (22 часа)

Давление. Единицы давления. Способы уменьшения и увеличения давления. Давление газа. Передача давления жидкостями и газами. Закон Паскаля. Давление в жидкости и газе. Расчёт давления жидкости на дно и стенки сосуда. Сообщающиеся сосуды.  Вес воздуха. Атмосферное давление. Почему существует воздушная оболочка Земли. Измерение атмосферного давления. Опыт Торричелли. Барометр-анероид. Атмосферное давление на различных высотах.  Манометры. Поршневой жидкостный насос.     Гидравлический пресс. Действие жидкости и газа на погружённое в них тело.    Архимедова сила. Плавание тел. Плавание судов. Воздухоплавание.
Фронтальные лабораторные работы.

8. Определение выталкивающей силы, действующей на погруженное в жидкость тело.

9. Выяснение условий плавания тела в жидкости.
V. Работа и мощность. Энергия  (13 часов)

 Механическая работа. Единицы работы. Мощность. Единицы мощности. Простые механизмы. Рычаг. Равновесие сил на рычаге. Момент силы. Рычаги в технике, быту и природе. Применение правила равновесия рычага к блоку.  Равенство работ при использовании простых механизмов. «Золотое правило» механики.  Центр тяжести тела.  Условия равновесия рычага. Коэффициент полезного действия механизма.

Энергия. Потенциальная и кинетическая энергия.   Превращение одного вида механической энергии в другой.  
Фронтальные лабораторные работы

10.  Выяснение условия равновесия рычага.

11.  Измерение КПД при подъёме тела по наклонной плоскости.
VI. Повторение – 1 час
Повторение пройденного за год (эссе, презентации, зарисовки, реферат, составление таблиц, викторины)
Демонстрации

1. Равномерное движение.

2. Прямолинейное и криволинейное движение.

3. Опыты, иллюстрирующие явление инерции и взаимодействия тел.

4. Силы трения покоя, скольжения, вязкого трения.

5. Зависимость силы упругости от деформации пружины.

6. Переход потенциальной энергии в кинетическую и обратно.

7. Зависимость давления твёрдого тела на опору от действующей силы и площади опоры.

8. Обнаружение атмосферного давления.

9. Измерение атмосферного давления барометром-анероидом.

10.  Передача давления жидкостями и газами.

11.  Устройство и действие гидравлического пресса.

12.  Сжимаемость газов.

13.  Диффузия газов, жидкостей.

14.  Модель хаотического движения молекул.

15.  Объём и форма твёрдого тела, жидкости.

16.  Свойство газа занимать весь предоставленный ему объём.

17.  Способы измерения плотности вещества.

18.  Сцепление свинцовых цилиндров.
19.  Простые механизмы.

20.  Сообщающиеся сосуды.
3. Планируемые результаты изучения курса физики основной школы
Выпускник научится использовать термины: физическое явление, физический закон, вещество, взаимодействие.
Выпускник получит возможность:
· понимать смысл физических величин: путь, скорость, масса, плотность, сила, давление,  работа, мощность, кинетическая энергия, потенциальная энергия, коэффициент полезного действия;
· понимать смысл физических законов: Паскаля, Архимеда;
· описывать и объяснять физические явления: равномерное прямолинейное движение, равноускоренное прямолинейное движение, передачу давления жидкостями и газами, плавание тел;

· использовать физические приборы и измерительные инструменты для измерения физических величин: расстояния, промежутка времени, массы, силы, давления;

· представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости: пути от времени, силы упругости от удлинения пружины, силы трения от силы нормального давления;

· выражать результаты измерений и расчетов в единицах Международной системы;
· приводить примеры практического использования физических знаний о механических явлениях;
· решать задачи на применение изученных физических законов;
· осуществлять самостоятельный поиск информации естественно-научного содержания с использованием различных источников (учебных текстов, справочных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета), ее обработку и представление в разных формах (словесно, с помощью графиков, математических символов, рисунков и структурных схем).
· познакомиться с примерами использования базовых знаний и навыков в практической деятельности и повседневной жизни для обеспечения безопасности в процессе использования транспортных средств,  рационального применения простых механизмов.
Предметными результатами изучения курса физики 7 класса являются:
· понимание физических терминов: тело, вещество, материя.

· умение проводить наблюдения физических явлений; измерять физические величины: расстояние, промежуток времени, температуру;

· владение экспериментальными методами исследования при определении цены деления прибора и погрешности измерения;

· понимание роли ученых нашей страны в развитие современной физики и влияние на технический и социальный прогресс.

· понимание и способность объяснять физические явления: диффузия, большая сжимаемость газов, малая сжимаемость жидкостей и твердых тел.

· владение экспериментальными методами исследования при определении размеров малых тел;

· понимание причин броуновского движения, смачивания и несмачивания тел; различия в молекулярном строении твердых тел, жидкостей и газов;

· умение пользоваться СИ и переводить единицы измерения физических величин в кратные и дольные единицы

· умение использовать полученные знания, умения и навыки в повседневной жизни (быт, экология, охрана окружающей среды).

· понимание и способность объяснять физические явления: механическое движение, равномерное и неравномерное движение, инерция, всемирное тяготение

· умение измерять скорость, массу, силу, вес, силу трения скольжения, силу трения качения, объем, плотность, тела равнодействующую двух сил, действующих на тело в одну и в противоположные стороны

· владение экспериментальными методами исследования в зависимости пройденного пути от времени, удлинения пружины от приложенной силы, силы тяжести тела от массы тела, силы трения скольжения от площади соприкосновения тел и силы нормального давления

· понимание смысла основных физических законов: закон всемирного тяготения, закон Гука

· владение способами выполнения расчетов при нахождении: скорости (средней скорости), пути, времени, силы тяжести, веса тела, плотности тела, объема, массы, силы упругости, равнодействующей двух сил, направленных по одной прямой в соответствие с условиями поставленной задачи на основании использования законов физики

· умение находить связь между физическими величинами: силой тяжести и массой тела, скорости со временем и путем, плотности тела с его массой и объемом, силой тяжести и весом тела

· умение переводить физические величины из несистемных в СИ и наоборот

· понимание принципов действия динамометра, весов, встречающихся в повседневной жизни, и способов обеспечения безопасности при их использовании

· умение использовать полученные знания, умения и навыки в повседневной жизни, быту, охране окружающей среды.

· понимание и способность объяснить физические явления: атмосферное давление, давление жидкостей, газов и твердых тел, плавание тел, воздухоплавание, расположение уровня жидкости в сообщающихся сосудах, существование воздушной оболочки Землю, способы уменьшения и увеличения давления

· умение измерять: атмосферное давление, давление жидкости на дно и стенки сосуда, силу Архимеда

· владение экспериментальными методами исследования зависимости: силы Архимеда от объема вытесненной воды, условий плавания тела в жидкости от действия силы тяжести и силы Архимеда

· понимание смысла основных физических законов и умение применять их на практике: закон Паскаля, закон Архимеда

· понимание принципов действия барометра-анероида, манометра, насоса, гидравлического пресса, с которыми человек встречается в повседневной жизни и способов обеспечения безопасности при их использовании

· владение способами выполнения расчетов для нахождения давления, давление жидкости на дно и стенки сосуда, силы Архимеда в соответствие с поставленной задачи на основании использования законов физики

· умение использовать полученные знания, умения и навыки в повседневной жизни, экологии, быту, охране окружающей среды, технике безопасности.

· понимание и способность объяснять физические явления: равновесие тел превращение одного вида механической энергии другой

· умение измерять: механическую работу, мощность тела, плечо силы, момент силы. КПД, потенциальную и кинетическую энергию

· владение экспериментальными методами исследования при определении соотношения сил и плеч, для равновесия рычага

· понимание смысла основного физического закона: закон сохранения энергии

· понимание принципов действия рычага, блока, наклонной плоскости, с которыми человек встречается в повседневной жизни и способов обеспечения безопасности при их использовании.

· владение способами выполнения расчетов для нахождения: механической работы, мощности, условия равновесия сил на рычаге, момента силы, КПД, кинетической и потенциальной энергии

· умение использовать полученные знания, умения и навыки в повседневной жизни, экологии, быту, охране окружающей среды, технике безопасности.
4. Учебно – методическое обеспечение:
1. Физика. 7 класс. Учебник (автор А. В. Перышкин). 

2. Физика. Рабочая тетрадь. 7 класс (авторы Т. А. Ханнанова, Н. К. Ханнанов). Физика.  Методическое  пособие.  7  класс  (авторы Е. М. Гутник, Е. В. Рыбакова). 

3. Физика.  Тесты.  7  класс  (авторы  Н. К. Ханнанов, Т. А. Ханнанова). 

4. Физика. Дидактические материалы. 7 класс (авторы А. Е. Марон, Е. А. Марон). 

5. Физика. Сборник вопросов и задач. 7—9 классы (авторы А. Е. Марон, С. В. Позойский, Е. А. Марон). 

6. Электронное приложение к учебнику.

