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Давным-давно на планете Земля жила могущественная богиня Природа. Было у неё трое детей. Сын Экватор — очень добрый, милый, ласковый, разумный мальчик. Все, кто с ним общался, получали много тепла. А ещё у Природы было две дочери: Арктика и Антарктика. Родились девочки в один день, в один час и были похожи друг на друга, как две капли воды. Сходство у них было не только внешнее, они похожи были и характерами. Обе очень упрямые, дерзкие, своенравные, большие эгоистки. От них всё время исходил холод. Ну, прямо злючки. Сёстры всё время соперничали друг с другом. Кто громче крикнет, кто выше прыгнет, кто красивее. И когда они ссорились, от них такой холод исходил, что всё живое вокруг замерзало и погибало. Матери-Природе после этого приходилось населять Землю  новыми растениями, животными, птицами. Чаще всего ссорились Арктика и Антарктика из-за нарядов. Природа дарила дочерям разные платья, чтобы девочки могли хоть чем-то отличаться друг от друга. Но злючкам непременно хотелось иметь то платье, которое было у сестры.

Большая ссора произошла между Арктикой и Антарктикой из-за последнего подарка Природы. Она подарила ко дню рождения дочерям новые платья. Антарктике золотисто-жёлтое, всё в ярких красных ягодах. Арктике — нежно-зелёное, по подолу разбросаны яркие бабочки. Каждая из сестёр не хотела расставаться со своим платьем, но хотела получить платье сестры. Экватор пытался помирить сестёр. Он ласково уговаривал, то одну, то другую. Но сёстры стояли на своём. На Земле такая буря поднялась, что в очередной раз погибло всё живое.

Рассердилась Природа и сказала: «Хватит, отныне вы и ваши несносные характеры будут не вредить, а служить Земле и всему живому! Больше вы никогда не увидите друг друга.» Развела она сестёр в разные концы Земли. А между ними поместила Экватор, чтобы старший брат не позволял сёстрам встречаться. В наказание одела она сестёр в одинаковые голубовато-серые платья,  и чтобы не так уныло было украсила их кое-где белой пушистой отделкой.

Так и живут Арктика и Антарктика в разных концах Земли. И как только начинают злиться и излучать холод в сторону друг - друга, тут же на помощь всему живому приходит Экватор. Его тепло встречает холод сестёр и благодаря этому на Земле идут дожди, текут полноводные реки, плещутся моря.

Так Природа заставила Арктику и Антарктику служить всему живому на Земле.

