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Введение.

Школа сегодняшнего дня делает попытку повернуться к личности ребенка, к его индивидуальности, создать наилучшие условия для развития и максимальной реализации его склонностей и способностей в настоящем и будущем. Одним из путей решения проблемы индивидуализации обучения является его дифференциация.
Под дифференциацией понимают такую систему обучения, при которой каждый ученик, обладая некоторым минимумом общеобразовательной подготовки, являющейся общезначимой и обеспечивающей возможность адаптации в постоянно изменяющихся жизненных условиях, получает право и возможность уделять преимущественное внимание тем направлениям, которые в наибольшей степени отвечают его склонностям.
II  1 Цели и виды дифференциации.

Цели дифференциации обучения таковы:
1. С поисково-педагогической точки зрения - индивидуализация обучения, основанная на создании оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей каждого школьника.
2. С социальной точки зрения - целенаправленное воздействие на формирование творческого, интеллектуального, профессионального потенциала  в целях рационального использования возможностей каждого члена общества .
3. С дидактической точки зрения - решение назревших проблем школы путем создания новой методической системы дифференцированного обучения учащихся, основанной на принципиально новой мотивационной основе.
Дифференциация затрагивает все компоненты методической системы обучения и все ступени школы.

 Она может проявляться в двух основных видах. 
Первый выражается в том, что, обучаясь в одном классе по одной программе и учебнику, школьники могут усваивать материал на различных уровнях. Определяющим при этом является уровень обязательной подготовки. Его достижение свидетельствует о выполнении учеником минимально необходимых требований и усвоение содержания. На его основе формируется более высокие уровни овладения материалом. Это уровневая дифференциация.
Второй вид дифференциации - это дифференциация по содержанию. Она предполагает обучение разных групп школьников по программам, отличающимся глубиной изложения материала, объемом сведений. Этот вид дифференциации называют профильной дифференциацией. Разновидностью профильного обучения является углубленное изучение математики, которое отличает достаточно продвинутый уровень математической подготовки, что позволяет добиваться высоких результатов.
Оба вида дифференциации - уровневая и профильная - существуют и взаимно дополняют друг друга на всех ступенях школьного математического образования. Расчленение дифференциации на два вида полезно лишь для того, чтобы более разносторонне, глубоко, детально и полно изучить проблему дифференцированного обучения.
Остановимся более подробно на уровневой дифференциации.
Уровневая дифференциация основывается на планировании результатов обучения: явном выделении уровня обязательной подготовки и формировании на этой основе повышенных уровней овладения материалом. Сообразуясь с ними и учитывая свои способности, интересы, потребности, ученик получает право, и возможность выбирать объем и глубину усвоения учебного материала, варьировать свою учебную нагрузку.
При таком подходе достижение обязательных результатов обучения становится тем объективным критерием, на основе которого может видоизменяться ближайшая цель в обучении каждого ученика. В соответствии с этим и перестраивается содержание  работы ученика: или его усилия направляются на овладение материалом на более высоких уровнях, или продолжается работа по формированию важнейших опорных знаний и умений. Такой подход приводит к тому, что дифференцированная работа получает прочный фундамент, приобретает реальный, осязаемый и для учителя и для ученика смысл, у учителя увеличивается возможность работать с сильными учениками.

  2  Условия  осуществления дифференциации.
 Для успешного и эффективного осуществления уровней дифференциации существуют условия. 
Первое состоит в том, что выделенные уровни усвоения материала, и, в первую очередь, обязательные результаты обучения должны быть открытыми для учащихся. Ясное знание конкретных целей , при условии их посильности, активизирует познавательные способности школьников, является механизмом формирования положительных мотивов учения, позволяет привлечь самооценку ученика при организации дифференцированной работы.
 Следующее важнейшее условие - это наличие определенной взаимосвязи между уровнем требований и уровнем обучения. Уровень, на котором ведется преподавание, должен быть в целом существенно выше, иначе и уровень обязательной подготовки не будет достигнут, а учащиеся, потенциально способные усвоить больше, не будут двигаться дальше.
 Иными словами, уровневая дифференциация осуществляется не за счет того, что одним ученикам дают меньше, а другим больше, а в силу того, что, предлагая ученикам одинаковый объем материала, мы устанавливаем различные уровни требований к его усвоению.
Условие, дополняющее предыдущее, состоит в том, что в обучении должна быть обеспечена последовательность в продвижении ученика по уровням. Это означает, что в ходе обучения не следует предъявить более высоких требований тем учащимся, которые не достигли уровня обязательной подготовки. Контроль должен предусматривать проверку достижения всеми учащимися обязательных результатов обучения, а также дополняться проверкой усвоения материала на более высоких уровнях.
И, наконец, еще одно условие, реализация которого существенно усиливает эффективность дифференцированного обучения — добровольность в выборе уровня усвоения и отчетности. В соответствии с ним каждый ученик имеет право добровольно и сознательно решить для себя, на каком уровне ему усваивать материал.
Именно такой подход позволяет формировать у школьников познавательную потребность, навыки самооценки, планирования и регулирования своей деятельности.

 3   Формирование мобильных групп.
Уровневую дифференциацию можно организовать в разнообразных формах, которые существенно зависят от индивидуальных подходов учителя, от особенностей класса, от возраста учащихся и др. В качестве основного пути осуществления дифференциации обучения предлагается формирование мобильных групп. Естественно, изучение способностей детей направляет дифференциацию. Опыт показывает, что разделению класса на группы обязательно должна предшествовать диагностика (с помощью школьного психолога) и наблюдения учителя.  

Выделяют две группы учащихся при выявлении математических способностей - по быстроте усвоения и активности мышления:
I. группа - быстрота усвоения. Характеризуется следующими категориями:
1. Дословное повторение текста.
2. Частичное повторение.
3. Воспроизведение 50% текста.
4. Самостоятельное воспроизведение ранее изученного текста.
5. Воспроизведение материала с помощью учителя.
6. Воспроизведение с ошибками, но основная нить вопроса удерживается.
7. Замедленное, невнятное воспроизведение текста.

8. Умственная усталость (затухание развития).

II. группа – активность мышления. Характеризуется пятью категориями:

1. Плодотворная работа на протяжении всего урока.

2. Работа со вспышками.

3. Неполная работоспособность.

4. Быстрая утомляемость.

5. Игнорирование знаний.

Выделено три уровня математических способностей:

Уровень А – учащихся, имеющие хорошие математические способности (I группа, категории 1) – 4)),

II. группа – категории 1) – 2)).

Уровень В – учащиеся, имеющие средние математические способности (I, 4)-6); II, 2) – 3)).

Уровень С - учащиеся, имеющие низкие математические способности (I, 7) - 8); II 4)-5)).
Состав группы не закреплен раз и навсегда. Период неустойчивого состояния групп продолжается до IX класса. В десятом классе наступает стабилизация, а в XI классе в группах наблюдается процесс, который можно охарактеризовать как «устойчивое развитие».
Учитывая вышесказанное, можно выделить четыре типологические группы учащихся при обучении математике.
Группа А. Учащийся имеет глубокие, полные и прочные знания основных фактов математики за пройденный курс обучения, знает определения и содержание основных понятий их обозначения. Умеет пояснять, аргументировать, доказывать, обобщать математические факты выделять существенное в изучаемом материале. Знает основные методы, правила, алгоритмы решения задач, успешно применяет эти знания на практике, как в сходных, так и в новых ситуациях. Использует рациональные способы и приемы решения задач. 
Учащийся этой группы всегда достигает всех трех уровней усвоения знаний и способов деятельности: 
1) осознанное восприятие, понимание и запоминание знаний, применение знаний в знакомой ситуации и осуществление способов деятельности по образу или в сходной ситуации;
2) применение знаний и способов деятельности в новой ситуации;       3) осуществление творческой поисковой деятельности в новой ситуации.
Группа В. учащийся имеет хорошие, прочные знания основных фактов, входящих в содержание обучения математике, однако не всегда может аргументировать, доказывать, обобщать, приводить собственные примеры. Знает основные методы решения задач, умеет решать задачи пройденного курса, но затрудняется при решении задач, связанных с осуществлением творческой поисковой деятельности в новой ситуации и справляется с ними только при помощи учителя, не всегда рационально решает задачи. Учащийся группы В достигает только двух первых уровней усвоения знаний и способов деятельности.
Группа С. учащийся обладает минимумом знаний, умений и навыков, достаточных для их применения по образцу и в сходной ситуации умеет отвечать на вопросы, не требующие особых рассуждений и доказательств. Может воспроизвести текст учебника, решать стандартные задачи. Не обладает навыками рационального решения задач. Учащийся группы С достигает только первого уровня.
Группа Д. Учащийся с трудом усваивает факты, понятия, правила и способы решения задач. Не может воспроизвести определения, примеры, приведенные учителем, или текст учебника, не всегда понимает смысл математических предложений, условия задач. Не умеет применять известные правила без помощи учителя при решении задач по образцу или в сходной ситуации. Учащийся группы Д не всегда сразу достигает первого уровня усвоения знаний и способов деятельности.

Типологические группы – это группы для учителя. На их основе в классе создаются рабочие группы, позволяющие учителю осуществлять дифференцированный подход и своевременную помощь каждой группе на различных этапах урока.

Работа с группами учащихся позволяет учителю сочетать на уроке групповую работу с фронтальной, коллективной и индивидуальной. Это, в свою очередь, способствует организации активной познавательной деятельности каждого учащегося. 

 4  Поэтапное дифференцирование на уроке.
Итак, перед учителем уже не класс в общем, а три отдельные группы, объединенные отношением к математике. Фактически это три класса в одном и три плана в одном плане урока. Начинается поэтапное дифференцирование.
Первый этап - дифференцированная домашняя работа (особенно ее практическая часть). Третьей группе (С) предлагаются задания, точно соответствующие обязательным результатам обучения. Группа В выполняет такие же задания и плюс более сложные задачи и упражнения из учебника. Для группы А задания из учебника дополняются задачами из различных пособий, задания со звездочкой из учебника.
Второй этап - учет знаний учащихся на уроке.
Третий этап - организация базового повторения. Что включается в такое повторение? Заполнение выявленных пробелов в теоретическом материале, разъяснение недочетов и ошибок в самостоятельных и контрольных работах. Материал, который необходимо повторить, надо записать в виде таблицы . При разборе каждого упражнения предлагаются, например, такие задания:
«Выберете из данных ответов верный», «Исправьте ошибку в данном равенстве (для уровня С)».
Назовите правило, по которому выполнялось действие», «Закончите упражнение» (для уровня В).
«Поясните причину ошибки», «Дайте определение основным понятиям, использующимся в данной задаче» (для уровня А). Учащимся уровня А можно предложить самим придумать задания и вопросы по таблице.
Четвертый этап - проверка усвоения пройденного материала. Она может проводиться в нескольких режимах.
Режим «самоконтроль» предлагается учащимся из группы А.
Учащиеся из группы В и С поочередно работают у доски. 
В течение урока к работе у доски привлекаются все учащиеся класса.
К доске никого не вызывают, но учащиеся работают по группам, опрашивая друг друга по заранее составленным вопросам.
Разноуровневая работа для всех учащихся.
Пятый этап - изучение нового материала. Каждая тема требует особого подхода к ее объяснению. Но в организационном плане выделяется 4 урока:
Первый урок обращен ко всем учащимся. На следующих уроках проявляется дифференциация. Задания для группы А переходят от обязательных к творческим. Группа В сосредотачивается на упражнениях, которые требуют старания, хорошего понимания темы и умений сделать 1 - 2 логических шага в направлении развития этих положений. Задания для группы С снова и снова возвращают учащихся к основным моментам объясненной темы.
Шестой этап - самостоятельные и контрольные работы. Самостоятельные работы обычно разделяются на три вида: решение по образцу (для группы С); выделение нужного ответа из нескольких (для группы В); работа с дополнительным материалом (для группы А). Учащийся, выполнивший задания уровня С, продолжает работать над заданиями следующего уровня. Учитель проверяет и оценивает работы сразу же на уроке.
Контрольные работы по содержанию разделяются на базовые (когда проверяется обязательный материал) и, так называемые ,объемные, в которые входят задания по в сему материалу изученного курса. На одной и той же контрольной работе учащимся из группы А предлагаются задания, хоть и соответствующие программе, но повышенной сложности. Группа В обычно получает варианты №5 и №6 из «Дидактических материалов» для данного класса, а группа С - варианты №1 и №2 из того же источника. Формирование умений и навыков, особенно на уровне С - это длительный процесс, зависящий от индивидуальных качеств учащихся. Он не всегда укладывается в отведенные для этого программой сроки. Поэтому каждый ученик имеет право по истечении некоторого времени повторить любую из ранее написанных работ с целью повышения оценки (разумеется, по другому тексту и в разумных пределах).

Дифференцированный подход целесообразно осуществлять на определенных этапах урока. 
1.Так, на этапе введения нового понятия, свойства, алгоритма учителю необходимо работать со всем классом, без деления его на группы. 
2.После этого следует перейти к закреплению. Его особенность состоит в том, что группа базового уровня и группа повышенного уровня получают задания, различающиеся не только содержанием, но и формой их подачи.

Предъявление  разноуровневых заданий дает возможность варьировать для каждой группы  нагрузку, предлагая каждой из них посильное задание. Тем самым время урока используется более эффективно. Работа в парах дает многое и является основой для организации самостоятельной работы на уроке.
 Динамическая пара. Для школы - это малая группа в 4 человека. Для работы объединяются учащиеся, сидящие за соседними партами. Каждый работает с каждым, меняя партнеров.
Вариационная пара. В этом варианте коллективной работы в малой группе по 4 человека каждый работает то с одним, то с другим соседом. При этом происходит обмен материалами. Варианты, которых будут проработаны каждым членом микрогруппы.
Статическая пара формируется по желанию учащихся, так как фактор контактности и доброжелательности играет в этой паре решающую роль. Она является школой подготовки к работе в динамических и вариационных парах. Статическая пара является одним из наиболее эффективных механизмов, обеспечивающих регулярное общение учащихся друг с другом на уроке и, соответственно, значительное повышение речевой и мыслительной активности каждого обучающегося. Каждый ученик получает возможность на каждом уроке говорить, отвечать, объяснять, доказывать, подсказывать, проверять, оценивать, корректировать ошибки в момент их возникновения, воспринимать содержание речи партнера, отвечать на вопросы и задавать их.
 При закреплении умений, доведем их до навыков более целесообразной работы в динамических парах (т.е. группах). Именно здесь можно использовать варианты различной сложности. Существует несколько способов их применения:
а) I, II, III группы решают общее задание фронтального под наблюдением учителя, а затем IV, V, VI группы выполняют общее или индивидуальные задания самостоятельно. Для них предусмотрен какой-либо вариант проверки;
б) I, II, III, IV группы работают самостоятельно, а V и VI группы вместе с учителем разбирают задания повышенной трудности;
в) учащиеся, хорошо усвоившие материал, работают самостоятельно, а те, у кого возникли затруднения, выполняют задания под руководством учителя;
г) ученики четырех групп работают самостоятельно, а одна группа получает более трудное задание, другая - более простое; для каждой группы предназначен свой способ проверки.
Такая организация закрепления (и формирования умений) позволяет заботиться о развитии сильного ученика, предупредить отставание слабого, дает возможность основной массе класса получить достаточно прочные знания по теме.
Особенно удобно применить вариант различной сложности на уроках -практикумах. Проводить их можно, по крайней мере, двумя способами.
1. Основная цель практикума, проводимого в середине изучения темы -обучающая. К нему заранее необходимо подготовить несколько консультантов, вместе с которыми будут составлены и решены задания практикума. Каждая группа получает свое задание и решает его в течение урока под руководством консультанта. После урока работы проверяются. Консультанты высказывают свое мнение об уровне подготовки и самостоятельности решения задания каждым учеником их группы.
2. Основная цель практикума, который проводится в конце изучения темы - обобщить знания учащихся, провести необходимую коррекцию знаний, проверить общий уровень подготовки класса. Класс разбивается на 6 групп, но принцип их подбора другой: в каждую группу входят и сильные, и слабые учащиеся. Урок начинается с краткого опроса по теории. Опрос проводит консультант по вопроснику, составленному учителем. Затем учащиеся все вместе решают данное задание, при необходимости общаться к образу. По окончании этой работы учителю сдается листок с оценкой уровня подготовки учащихся по теории и решению задач. Последние 20 - 25 минут урока учащиеся выполняют самостоятельное задание, различное для каждого члена группы. Оценивает работу на практикуме учитель, при этом учитывается мнение консультантов. Конечно, консультантов можно использовать нечасто.

Зачет обычно проводиться в конце изучения темы, в результате которого ученик получает итоговую отметку за тему. На зачет готовятся три работы разного уровня: обязательного, на «4», на «5». Если к концу изучения темы все домашние задания и промежуточные задания у ученика оценены положительно, то получение «3» за тему ему обеспечено. Если же им выполнены не все работы, то он сначала выполняет работу, составленную из заданий обязательного уровня (проверить сразу же). Если же обязательный уровень достигнут, то ученик получает работу, за выполнение всех заданий которой он получает «4». На следующем этапе ученик получает либо снова работу обязательного уровня (если были ошибки), либо на «4», если с обязательным заданием он справился, либо на «5», если получена отметка «4». Полученная отрицательная оценка за зачет не выставляется, ученику дается возможность доработать упущенное. Определение истинного уровня знаний каждого ученика, нацеливание их на максимальное использование и развитие собственных способностей не только дает учителю реальную картину знаний, но и предоставляет возможность самому ученику объективно их оценить.

  5  Деятельность учащихся на уроке

Таким образом от того, какова конструкция урока, его место в системе уроков по данной теме, урок может складываться из сочетания следующих видов работ:          

И(е): индивидуальная единая – индивидуальная работа : все учащиеся работают самостоятельно, выполняя одно и то же задание ;

И(д): индивидуальная дифференцированная – все работают самостоятельно, но каждый выполняет задание, отличное от других ;

Г(е): групповая единая - класс разбивается на группы, каждая выполняет одно и то же задание ;

Г(д): групповая дифференцированная – группы выполняют различные задания ;

Г(ф): групповая фронтальная – фронтальная работа в классе.

Например: Ф - Г(е) - И(д) - Г(е) - Ф - И(е)  или  Ф - Г(д) - И(д) - Г(д) – Ф -И(д) и т.д. 

Группы создаются  :

1)  по принципу одинаковой  успеваемости  ( три  варианта А, В, С ) ;

2)  одинаковые  группы  ( на  этапе  обучения ).

Парная работа : 

1) пары у доски (дается общее задание для них, выполняется работа с самооценкой ) ;

2)  пары разного уровня  (сильный – слабый -  на этапе обучения, проверки знаний, парного консультирования ) ;

3)  пары одного уровня  ( этап проверки знаний,  на уроках – практикумах , уроках повторения …) ;
                                                                                                                  

4)  пары сменного состава.

( 1-4 – это статические  пары или динамические).

При планировании разделов программы предусматриваю проведение уроков следующих типов:

1)  уроки – лекции ;

2)  уроки – практикумы ;

3)  уроки  типовых  задач ;

4)  уроки – семинары ;

5)  уроки – зачеты ;

6)  уроки – консультации ;

7)   контрольные работы ; 

8)  уроки коррекции знаний ;

9)  урок – аукцион ;

10) уроки творчества , на которых решаются задачи , кроссворды и ребусы , составленные самими учащимися ;

11) урок - деловая игра и др. 
Сочетаю в работе лекционно – семинарские формы проведения уроков с традиционными.

Опыт и труды учителей – новаторов и  ученых,  публикации  в  журналах      « Математика в школе » помогли мне в составлении планирования уроков :

1. Урок – лекция, на котором излагается полностью теоретический  материал всей изучаемой темы.

2. Урок решения типовых задач.

3. Урок – практикум.

4. Урок – семинар.

5. Урок выборочной проверки.

6. Урок – практикум, самостоятельная работа.

7. Урок – консультация учителя.

8. Урок повторения.

9. Контрольная работа (зачет по теории, программированный зачет, со слабыми -  зачет по ОРО ).

В данной системе уроков возможны перестановки, дополнительные уроки. Это зависит от объема темы, соотношения в ней теории и практики, ее значимости…

Применение  лекционно–семинарской системы позволяет излагать учебный материал крупными блоками, высвободить время для повторения вопросов теории и решения задач. При этом использую сочетание фронтальной, групповой и индивидуальной работы и учитываю, что перед разными категориями учащихся ставятся различные цели : одни ученики должны достичь базового уровня (ОРО ), а другие – добиться более высоких результатов, поэтому задания учащиеся получают дифференцированные.

  6  Профильная дифференциация

Профильная дифференциация означает углубленное изучение математики, расширение представлений о возможностях ее приложений в различных областях человеческой деятельности, что означает одновременно и другой уровень обучения математике.
При этом углубленное изучение математики в V - VI классах, а также и в VII классе можно осуществлять в рамках уровней дифференциации, отведя на нее занятия в кружках и индивидуальные занятия со школьниками, проявляющими повышенный интерес к математике. Первые три года обучения математике в основной школе должны способствовать зарождению у учащихся интереса к этому предмету на первичном, ситуативном уровне и развивать его до познавательного уровня. Тогда в VIII классе учащийся выберет этот предмет для последующего углубленного изучения. Это обучение в школах и классах с углубленным изучением математике, а в нашей школе - получение необходимых знаний на факультативных занятиях.

III  Заключение

Итак, какая же реальная польза от применения всех деталей дифференцированного обучения? Традиционно дифференцированный подход основывался на психолого-педагогических различиях школьников, при этом конечные учебные цели остаются для всех учащихся едиными, а для многих заведомо непосильными. Сущность дифференциации состояла в поиске приемов и способов обучения, которые индивидуальными путями вели бы всех школьников к одинаковому овладению программой. А эта задача не всегда разрешима. Уровневая же дифференциация имеет ряд преимуществ перед традиционными методами обучения. Она дает учителю четкие ориентиры для отбора содержания дифференцированной работы и позволяет ее сделать целенаправленной. Деление учащихся на группы в зависимости от достижения ими уровня обязательной подготовки носит объективный характер. Организуемая на уроке работа выглядит объективной и в глазах ученика и поэтому не создает почвы для обид. Важно, что ученик может самостоятельно оценить свои возможности и выбрать для себя возможностям и потребностям в данный момент времени. Ориентация на обязательные результаты обучения постоянно поддерживает подготовку ученика на опорном уровне. Это позволяет ученику при возможности и возникшем интересе перейти на более высокие уровни на любом этапе обучения. Все это является гарантией оперативности, гибкости, мобильности дифференциации, создает в классе атмосферу взаимного доверия между учителем и учениками. Способствует активному введению положенных мотивов учения для разных категорий учащихся. Именно такой подход к дифференциации обучения является существенным условием демократизации и гуманизации образования.
Применение критерия достижения уровня обязательной подготовки не исключает возможности учитывать такие качества школьников, как самостоятельность, работоспособность, интерес к учению, уровень мышления, внимательность и другие. Более того, уровневый подход к дифференциации позволяет учитывать эти индивидуальные качества в большей степени, не рассматривать их как уже заданные для деления учащихся на группы, а развивать и формировать их у всех школьников в ходе дифференцированной работы. 

