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В одном глубоком, с чистой, искристой водой озере жила-была капелька Росита. Она была совсем маленькой, прозрачной, весёлой, шумной хохотушкой. Любимым её занятием было — тихо качаться на лёгких волнах и наблюдать за белыми пушистыми облаками, плывущими по голубому небу. Часто видела Росита как старшие подруги, взрослые, крупные капельки поднимались вверх на облака по солнечным лучам и улетали вдаль. Страстно мечтала Росита о том, как однажды и она легко взбежит по солнечному лучу на облако и будет путешествовать со своими подругами — другими капельками.

Прошло время, Росита выросла, стала крупной, взрослой капелькой. И вот однажды ярким, летним утром Роситу подхватил солнечный луч и легко поднял её на пушистое, белое облако. У Роситы дух захватило! Наконец и она будет путешествовать! Она взрослая и сильная!

Ветер гнал облако по голубому небу. Капельке Росите  и её подругам было весело. Они любовались прекрасными картинами, проплывающими внизу. Это были дремучие леса, светлые берёзовые рощи, цветущие луга, глубокие озёра, быстрые реки, синие моря, сады полные спелых плодов и везде звонкие птицы, легкокрылые бабочки, сильные звери, умные, трудолюбивые люди.

Так пролетело лето, наступила осень. Потом пришла Волшебница-Зима и все капельки превратила в снежинки. И Росита тоже стала снежинкой. Ей очень нравился её новый кружевной наряд. Но однажды налетел злой, холодный Ветер. Он вырвал снежинки из тучи и закружил их, то в одну сторону, то в другую, то поднимая вверх, то бросая вниз. Снежинкам было очень страшно. А потом Ветру наскучила его игра. Упали снежинки вниз на вершину высокой горы, на огромный Ледник. Он был таким холодным, что Росита и её подруги тут же замёрзли. Им было так холодно, что они не могли пошевелиться. Капелька Росита с тоской смотрела в небо. Оно было серым и по нему плыли чёрные тучи. «Неужели мы навсегда останемся в этом царстве холода?» - спрашивала Росита подруг. Старшие капельки отвечали «Потерпи, скоро наступит весна».

Шли дни, недели, месяцы. И вот однажды из-за чёрных туч выглянуло солнышко. Капельки стали отогреваться, шевелиться, двигаться. Настал день, когда Ледник собрал все капельки в звонкий ручей, наделил их живительной силой и отправил вниз с горы. Каждая капелька получила от Ледника поручение — поделиться своей живительной силой с деревьями и травами. Разлетелись капельки в разные стороны и осели на землю дождинками, росинками, туманом. Кто осел на распускающиеся листья деревьев, кто на пробивающуюся сквозь землю траву. Росита капелькой росы осела на бутон цветка. Она хорошо помнила поручение Ледника и поспешила его выполнить. Поделилась она живительной силой с бутоном и тут же почувствовала как он распускается. Раскрылся бутон и стал прекрасным цветком. Долго им любовалась Росита. И потом поняла какое важное дело вершит на Земле Ледник. Капелька Росита опять готова была совершить путешествие. Её даже не страшило жуткое зимнее оцепенение, лишь бы весной снова на Земле пробудилась жизнь, благодаря живительной силе Ледника.

