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На вершине высокой горы жил очень старый, огромный, седой Ледник Фишт. Был он холодным, но очень добрым. Отпускал он на волю тонкие серебристые ручейки. Они весело журчали и спешили вниз с горы. Ручейки были не простые, в них струилась живая вода. Когда ручейки сливались, они превращались широкую, полноводную реку с волшебной водой. Река текла по Изумрудной Долине и поила Землю, а Земля в благодарность давала богатые урожаи плодов. Плодами питались звери, птицы, люди. Повсюду цвели яркие цветы, над ними порхали прекрасные бабочки. Воздух был кристально чистым и свежим- это дыхание ледника Фишт.  

Всё было прекрасно, но случилась беда. Приехал в Изумрудную Долину Буржуин. У него была заветная мечта - стать самым богатым человеком на Земле. Построил повсюду Буржуин заводы и фабрики и стал зарабатывать деньги. Из заводских труб стал подниматься в небо чёрный дым и копоть. Она оседала на листья деревьев, на изумрудную траву, на нежные цветы. Все живое стало задыхаться и страдать. И однажды люди увидели, что в Реке исчезла вода. В Изумрудной Долине стало душно, знойно, сухо. Жизнь стала невыносимой. Поняли люди, что что-то случилось с Ледником Фишт. Ведь жизнь в их Долине полностью зависела от Ледника. В горы отправились Экологи. Трудным был подъём. Люди страдали от жары и жажды. А когда Экологи пришли к Фишту, они поняли почему высохла Река. Фишт тяжело болел от того, что его покрыл толстый слой слой копоти, пыли и сажи. Стал он чёрным и не хватало у него сил отпускать на волю ручейки. 

Стали думать Экологи — как помочь обитателям Изумрудной Долины и Леднику Фишт в их беде. На помощь им  пришёл старый, мудрый Орёл. Он подсказал экологам, что они должны отправиться к Синему Морю. Там на просторе гуляет вольный Тёплый Ветер. Только он может согреть и очистить Ледник.

С огромными трудностями добрались Экологи до Синего Моря, разыскали Тёплый Ветер и рассказали ему о своей беде. Ветер согласился помочь обитателям Изумрудной долины в том случае, если Буржуин перестанет отравлять всё вокруг копотью и дымом. Вернулись Экологи в Долину и уговорили Буржуина заменить коптящие заводские трубы, на трубы, которые чёрный ядовитый дым превращали в белый и безвредный. Это было сделать не трудно, потому что у Буржуина стал погибать его любимый сад. А он любил его даже больше чем свои заводы и фабрики. И как только на заводах появились новые трубы, а в небо перестала подниматься чёрная копоть, тут же прилетел Тёплый Ветер. А вместе с ним прилетели его подружки Дождевые Тучки и все дружно принялись за работу. Тучки тёплым дождиком отмыли Ледник, а Тёплый Ветер согрел его своим теплом. И снова Фишт стал отпускать на волю серебристые волшебные ручейки. Река стала полноводной. Дыхание Фишта стало чистым и свежим. Долина ожила. 

