Ролевая игра «Сдаем ЕГЭ»

Родители получают конверты с заданиями, которые имитируют реальные материалы ЕГЭ. В каждый конверт кладется «лист с вопросами» и «бланк для ответов». «Лист с вопросами» должен состоять из трех блоков (А, В и С) и включать соответствующие вопросы. Не стоит делать его слишком длинным: достаточно подобрать 3–4 вопроса в первый блок, 2-3 – во второй и 1-2 – в третий.

Родители получают такую инструкцию: «Теперь, когда мы с вами четко представляем себе, что такое Единый государственный экзамен, давайте попробуем. Сейчас вы получите конверты с экзаменационными материалами. В каждом конверте находятся лист с вопросами и бланк для ответов. В листе, как и в настоящем ЕГЭ, есть вопросы  трех групп: А, В и С. На выполнение всего задания вам отводится 5 минут. Вам не обязательно выполнять все задания, вы можете выбрать те из них, которые покажутся вам наиболее простыми. Все вопросы очень легкие, для вас не составит никакого труда на них ответить. Вам нужно прочитать вопрос и отметить ваш ответ на бланке, подчеркнуть нужный вариант или вписать свой вариант ответа».

При подготовке материалов для игры можно пойти двумя путями. Первый – это подобрать простые вопросы по содержанию школьной программы, ответы на которые не сложны для родителей. В этом случае в конце нужно дать правильные ответы, даже если они являются очевидными, и обязательно похвалить родителей за успешное выполнение тестовых заданий.

Приведем пример таких вопросов:

 

Вопросы группы А
А1   Кто написал «Мертвые души»?

1)  Пушкин

2) Лермонтов

3) Гоголь

4) Достоевский

 

А2  Сколько градусов составляют прямой угол?

1)  45

2)  90

3) 180

4) 360

 

А3 Что нужно сделать ребенку, чтобы хорошо подготовиться к экзаменам:

1) написать шпаргалки.

2) хорошо выспаться.

3) освоить весь материал.

4) узнать фамилию учителя и название сдаваемого предмет

Вопросы группы В
В1 Какова температура кипения воды?

В2 Кто из ученых утверждал, что человек произошел от обезьяны?

В3 Напишите химическую формулу воды.

Вопросы группы С
С1 Опишите отношение автора произведения «Евгений Онегин» к своему герою.

 

 

Другой путь – составить вопросы, напрямую связанные с актуальными переживаниями родителей и особенностями выпускного периода. Очень хорошо, если эти вопросы будут иметь юмористический характер, например:

Вопрос  группы А
А1 В свободное время мой ребенок:

1) слушает музыку

2) играет в компьютер

3) общается с друзьями

4) готовится к занятиям.

Вопросы группы В
В1 Какое количество уроков бывает в школе у вашего ребенка?

В2 По каким предметам сдает экзамены ваш ребенок?

Вопрос  группы С
С1 Как родители могут помочь своим детям подготовиться к экзаменам?

 

Можно также воспользоваться сценарием О.В. Ереминой (см. Приложение)

Ролевая игра должна обязательно завершиться обсуждением. Можно попросить родителей поделиться полученным опытом: «Что вам показалось наиболее трудным? Какие мысли и чувства у вас возникли в ходе работы?»

 

5. Обсуждение подготовки к ЕГЭ в школе

Родителям предлагается ответить на вопросы:

 

Какие трудности испытываете вы?

Какие трудности испытывает ребенок?

Какой поддержки вы ждете от школы?

Что готовы сделать вы?

Что ребенок может сделать только самостоятельно?
 Психолог: Упражнение «Мозговой штурм»
Родителям предлагается следующая инструкция: «У каждого из нас есть свои собственные идеи и предложения о том, как помогать ребенку готовиться к экзаменам. Если мы поделимся друг с другом нашими идеями, это значительно обогатит каждого из нас и в конечном счете позволит нам лучше помогать детям». Родителей нужно разделить на группы по 5 – 6 человек. Каждой группе нужно дать лист бумаги и ручку и объяснить задание: «Сейчас в течение пяти минут вам нужно вспомнить, придумать и записать как можно больше предложений и идей о том, как родители могут помогать своим детям готовиться к экзаменам. Не оценивайте реалистичность этих идей и не критикуйте их. Ваша задача – просто «накидать» как можно больше идей».

Когда время, отведенное на обсуждение, заканчивается, нужно попросить родителей озвучить тот список идей, который у них получился. Очень важно при этом всячески поддерживать, одобрять и положительно оценивать родительские высказывания.

Чтобы не забыть и не растерять те ценные мысли, которые будут высказаны родителям, можно собрать все листы с записями и составить обобщающую «копилку полезных советов», которую раздать родителям на следующем собрании с соответствующими комментариями.

При проведении этого упражнения, как и всего собрания в целом, важно помнить, что часть ответственности лежит на самом ребенке.

