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Цели: способствовать формированию антинаркотических т установок и изменению отношения учащихся к психоактивным веществам; пропаганда здорового образа жизни.

Задачи: формирование навыков уверенного поведения; повышение информированности о видах группового давления.

 Ход проведения акции.

1. Приветствие.

Ведущий. Название нашей акции «Скажи нет наркотикам!» выбрано неслучайно. Во всем мире 1 декабря принято считать днем борьбы со СПИДом, днем, когда люди говорят: «Нет СПИДу и наркотикам!»

2. Упражнение – активатор «Поменяйтесь местами»

Ведущий. А теперь давайте поиграем в игру  «Поменяйтесь местами». Она проводится в парах. Нужно рассчитаться на первый – второй. Участники с номером 1 должен уговорить участниками с номером 2 поменяться местами. Уговаривать можно любыми способами, но без применения физической силы.

Обсуждение увиденных в игре способов оказания давления
Замечательно поиграли. Давайте теперь узнаем, кому удалось уговорить поменяться местами.  Каким способом вам удалось этого достигнуть?

 Ведущий. Особенно трудно бывает сопротивляться давлению со стороны группы людей, т.е. групповому давлению, так как человек обычно стремится быть членом какой-то группы, соответствовать нормам и ценностям этой группы. Мы довольно часто не можем противостоять ему, и уступаем, хотя вовсе не желаем этого. Одна из разновидностей давления – подражание окружающим («стадное чувство», например в ситуации паники). В толпе человек может делать то, что никогда не стал бы делать в одиночку.

Попытки заставить другого человека что-либо делать без объяснения истинных причин, а лишь путем обвинений, лести, ссылок на других людей и т.п. называются давлением.

Сейчас давайте обсудим те способы оказания давления, которые наиболее часто используются в компании сверстников.

Виды группового давления.
Лесть             шантаж      уговоры            уговоры, запугивание          насмешки
Похвала        подкуп       обман                 подчеркнутое внимание      призыв «делай          

                                                                                                                    как мы»

3. Отработка навыков распознавания способов группового давления
Ребята делятся на команды. Каждой раздается по карточке с видом группового давления.  Задачей всей группы -  определить, какие виды группового давления использовались.

Ситуации для разыгрывания в подгруппах: 

1. ребята предлагают однокласснику прогулять урок;

2. ребята предлагают однокласснику пойти на позднюю дискотеку.

От каждой группы один человек зачитывает придуманную ситуацию  предложенного вида группового давления.

Ведущий. Ребята, как  вы думаете, какие качества характера человека могут помочь сопротивляться групповому давлению? Конечно, это уверенное поведение человека.

4. Мозговой штурм «Какой он -  уверенный, неуверенный, агрессивный человек?» 

Цель: обсудить способы поведения и признаки, характерные для уверенного в себе человека.

Ведущий. «Ребята, давайте сейчас вместе подумаем, по каким признакам мы можем отличить уверенного в себе человека от неуверенного и агрессивного? Как он выглядит? Как и что он говорит? Как ведет себя в разговоре? Какое у него поведение?»

Ребята описывают:
Неуверенный: взгляд беглый или глаза опущены, может смотреть умоляющим взглядом,  выпрашивает, в руках что-то теребит, плечи опущены, говорит тихо, переминается с ноги на ногу.

Затем идет обсуждение, и делаются выводы. Какое чувство может вызывать неуверенный в себе человек? Чувство жалости. С таким человеком хочется находиться рядом? (Ребята отвечают.)

Агрессивный: грубый, резкий, нападает, угрожает, смотрит свысока, взгляд злой, говорит громко, плечи приподняты, может размахивать руками, ноги широко расставлены.

Затем идет обсуждение, и делаются выводы. Какое чувство может вызывать агрессивный человек? Страх, неприятные ощущения. С таким человеком хочется находиться рядом? (Ребята отвечают.)

«Крутой» - это какой человек?  (Ребята отвечают.)

Ведущий. Для того чтобы быть «крутым», нужен какой-то атрибут: «Я «крутой», потому что у меня в руках банка пива, сигарета. Золотая цепь, хороший автомобиль» (например – «новые русские»).

Если у «крутого» человека нет этого атрибута, выглядит ли он как «крутой», можно назвать его «крутым»? Как вы считаете, какое поведение скрывается под «крутостью»? Под «крутостью» скрывается неуверенное поведение: если этого атрибута нет, то я уже и не «крутой».

Ребята, давайте сейчас вместе подумаем, по каким признакам мы можем отличить уверенного в себе человека? На доску вывешивается плакат. И ребята обсуждают, согласны они или не согласны с признаками уверенного поведения.

Плакат «Признаки уверенного человека»
· Спокоен и доброжелателен;

· Смотрит в глаза;

· Вежлив и настойчив;

· Не спешит, когда принимает решение;

· В споре говорит о поступках других, а не оценивает их как людей;

· Легко говорит о себе, не боится раскрыть свои чувства и мотивы поступков;

· Не проявляет враждебности или агрессии, так как ничего не боится;

· Легко воспринимает критику, потому что для него главный судья – он сам;

· Называет настоящие (истинные) причины своего поведения или просьбы, так как считает их важными.

Ведущий. Какое чувство может вызывать уверенный человек?  (Ребята отвечают) Уверенный в себе человек вызывает чувство надежности и с ним хочется находиться рядом.

Какие качества характера человека могут помочь сопротивляться групповому давлению? Конечно, это уверенное поведение человека.

5. Способы отказа от предложения, попробовать психоактивные вещества
Ведущий. Ребята сейчас давайте с вами обсудим наиболее эффективные способы отказа:

· Выбрать союзника: поискать нет ли в компании человека, который согласен с вами, - это помогает получить поддержку и сократить число сторонников употребления.

· «Перевести стрелки»: сказать, что вы не принуждаете никого из них что- либо делать, так почему же они так назойливы?

· Сменить тему: придумать что-нибудь, что тоже интересно и не связано с приемом наркотиков (пойти в спортзал, в зал игровых автоматов, на танцы или еще что-нибудь придумать).

· «Продинамить»: сказать, что как-нибудь в другой раз.

· «Задавить интеллектом»: если они убеждают, что это безвредно, указать на то, где они врут или просто не знают последствий (для этого нужно знать, чем вредны табак, алкоголь, наркотики).

· «Упереться»: отвечать «нет» несмотря ни на что. Отстаивать свое право иметь собственное мнение. Это, кстати, будет свидетельствовать о твердом характере.

· Испугать их: описать какие-нибудь страшные последствия, если они будут употреблять (например, «поймают», «случится белая горячка», «заболеем гепатитом», и т.д.). Можно даже выдумать какие-нибудь «страшные последствия» самому (например, «зубы посинеют», «оглохнем» и т.д.).

· Обходить стороной: если есть подозрение, что в какой-то компании в определенное время могут предложить наркотики, просто обходить ее стороной.

Как вы думаете, какие из этих приемом более эффективны, а какие не сработают? Почему? Как их лучше использовать?

Ведущий. Ребята, всегда важно помнить о том, что человек в любой ситуации имеет право выбора, т.е. любой человек в различных ситуациях может принимать самостоятельно решение, и нам хочется, чтобы в своей жизни каждый из вас сделал правильный выбор – свободу от наркотиков?

6. Плакат «Будущее в наших руках. Присоединяйтесь!»
Ведущий раздает заранее подготовленный ватман с надписью «Будущее в наших руках. Присоединяйтесь!», на котором нарисованы две ладони руки.

Ведущий. А теперь давайте обсудим и запишем на плакате 10 основных качеств, какими, по вашему мнению. Должен обладать человек, свободный от наркотиков. (Ребята после обсуждения вписывают 10 качеств на 10 пальцах рук).

Например: убежденный, уверенный в себе, независимый, интеллектуально развитый, культурный, нравственный, духовно развитый (религиозность). Для защиты плаката выбираются два активных участника.

Ведущий. А теперь пусть каждый из вас на листочке напишет то качество личности, которое он хотел бы взять с собой в будущее, и прикрепит его к плакату с обратной стороны.

Теперь давайте все по кругу скажем, что на  этом занятии для вас оказалось интересным и полезным. А может быть, кому-нибудь что-то показалось неправильным или обидным? Каждый может говорить полминуты-минуту или просто сказать несколько слов.

-Ребята будущее в ваших руках, и только объединившись, вы сможете сказать НЕТ наркотикам.
